

म. ग्रं. सं. ठाणे

विषय

लेखक

श्री. श्री. काडकर

सन

१९७०

संग्रहालय क्रमांक

पुस्तकाचे नांव

श्री. श्री. काडकर

१९७०/७१

८४

कारक

॥॥ श्री ॥॥

# अफझूल खानाच्या मृत्यूचा फास.

हे पुस्तक

आपूढमसिद्द करणार

गोविंद मोरोबा कार्ले कर.

आवृत्ति २ शी.

॥ भानु प्रकाश छापरवान्या लक्षा ॥

हे पुस्तक

सन १०६७ च्या २५ व्या आकटांनमाणें रजिटर

करून सर्व प्रकारचे हक्क प्रकाशकारि

आपले स्वाधीन ठेविहे आहेत

---

शके १०१२ सन १८९९

---

किंमत ६ आणें.

# ऐंद्र जालिक कार्ड चतुष्टय ( जादूचा अद्भुत कार्ड )

बंडल नं० १- दृश्यादृश्य इंद्रजाल. व बंडल नं० २- नानारंग रूपधार  
क मायावी कार्ड. हे कार्ड पडद्याचे किंवा डबल नसतां ही त्या वरील-  
द्विपके व रंगदेखतां देखत सात वेळां निरनिराळ्या प्रकारें अकस्मात  
बदलले जातात. या निर्जिव कार्डा पासून अशा प्रकारचे अद्भुत चम-  
त्कार होतात. हे पाहून अतिचतुर मनुष्याची ही अकल अगदी गुंग होऊ  
न जाते. त्या कार्डांमध्ये हा अद्भुत गुण नेहेमी कायम राहिल. प्रत्येकानीं-  
प्रत्यक्ष अनुभव घेऊन पहावा. बंडल नं० ३ अजिंक्य कार्ड. यांच्या योगानें  
निश्चित संख्या इतरां संपूर्ण करतांच येत च नाही ती आपण पूर्ण करूं.  
बंडल नं० ४ मनः कल्पित इष्टांक दर्शक कार्ड यांच्या योगानें कोणीही  
मनांत धरलेला अंक आपणास ताकाळ विनचुक सांगता येतो. वरील  
चार बंडलांसह त्यां पासून चमत्कार करून दाखविण्याच्या माहिती-  
च्या पुस्तकाची किंमत सधः फक्त एक रुपया व टपाल बं० रव० १ आणा  
पडेल.

वाचक हो तुम्ही अनेक गोष्टी साठी तुम्ही शेंकडों रुपये खर्च-  
केले असतील तर आतां ह्या १ रुपयाकडे न पहातां हे कार्ड घेऊन त्या  
च्या योगानें आप आपल्या इष्ट मित्र मंडळीस नाना प्रकारचे नजरबंदी  
चे अति अद्भुत चमत्कार दाखवून त्यांचे मनरंजन व कर्मपूक करा व  
हा काय चमत्कार आहे त्याबद्दल त्यास अति आश्चर्य भरीत रक-  
रून गुढांत पाडा.

हे कार्ड नळावर पंचमुखी  
मारुतीची गल्ली मुंबई.  
येथें मिळतील.

गोविंद मोरोबा  
कार्ल कर.

# अफ इलखानाच्या मृत्यूचा

फार्सि

प्रवेशपत्र

## (शिवाजीच्या छावणीची जागा)

पात्रें

गोपाळराव आणि माधवराव - असे दोघे कारकून

प्रवेश करितात

**गोपाळराव०** - नमस्कार माधवराव नमस्कार आज आपल्या तरी भेटीचा मोगलासच झाला असें समजलें पाहिजे.

**माधवराव०** - कांही गोपाळराव तुह्मी सदां सर्वदां महाराजांच्या हुजुर असतां त्यायोगानें सर्व माहिती तुह्मांस असलीच पाहिजे आह्मांस कांही वर्तमान समजत नाहीं तरांत जामदारखान्यांतील खरचा चें काम असल्यानें वरमान करावयास सुद्धां सवड नाहीं ह्मणून ह्मणातों आणखी कांहीं नाहीं हो.

**गोपाळ०** - एकूण आपणास दरबारी हंकी गत एकूण्या ची इच्छा आहे कय सांगतों तर आतां तुह्मांस काय विचारणें असेल तें विचारा.

**माध०** - (मीठ्यासंतोषानें) गोपाळराव आपल्या महाराजाचें तरी धैर्य किती ह्मणून वर्णन करावें पहा त्याणें मोगलांच्या सरदाराचानर चुरा-दाचें कन्हनचकिला हें तर तुह्मांस माहितच आहे.

**गोपाळ०** - माधवराव आपल्या महाराजांच्या धैर्या विषयां तर सिमाच झालां पर्वतासारखें अचळ मोठ्या तुफान घोड्यावर बसून माला बोधाते

- खेळणें तशीच महा अरण्यांत व्याघ्रादिकांची शिकार मारणें या कामांत तर त्याचा हात खंडाच समजला पाहिजे. आज सुमारे चारपाच महिने झाले सदाशिव भट सुकें मुलाच्या लग्नाकरितां कांहीं द्रव्य पाहिजे ह्मणून मागावयास आले होत त्यास महारानीं लागलेचट०० रूपये देऊन खानगी केली. औदार्य तर याप्रमाणेंच आहे अहोजे थोर ते थोरच द्यातर जीति पुष्पासमान कोमल आहे तेजस्वीपणा तर या भूमंडळांत प्रकारामान सूर्यनागयणासारखाच विरजमान.
- माध०** - आपल्या महाराजांची शांती तरी किती ह्मणून बर्णवकरावी. जसा कायसागरच शस्त्रधारण करणाऱ्यांत केवळ भोंगलांचे सरदार तरी फ करतात. गाईब्राह्मणाविषयीं फारच सदयता
- गोपा०** - माधवराव, आणखी माझ्या ऐकण्यांत असें आले आहे कीं. कोठें येणें जाणें किंवा स्वारीची चपलता आणि प्रसंगीं कोठें गुप्तवधगट होणें याबद्दल जी आख्या आहे ती मीं किती ह्मणून सांगूं.
- माध०** - गोपाकराव काय चमत्कार सांगावा. भोंगलां कडील फौज आली कीं तात्काळ त्यासयम सद्दी पाठविलेंच अशाकामीं विलंब ह्मणून सुकींच नाही.
- गोपा०** - एकून मावळे लोकांची तर कमालच झाली असें ऐकण्यांत आहे.
- माध०** - कमाल ह्मणून काय विचारितां भोंगलां कडून स्वार सिबंदी आनी कींत्याणीं फडशा पडलाच ते लोक फार कडवे आहेत
- गोपा०** - माधवराव- मला महाराजांचें दर्शन होऊन फार दिवस जाहाले करितां आपले समागमें स्वारींत येणेंची इच्छा आहे.
- माध०** - (फार उत्तम चलावे आपला समागम सुखास्पद मीं मानीन.) असें ह्मणून उभयतां निघून जातात.

प्रवेश २ रा. पात्रे.

रादराहा, विठ्ठल, फौजदार, सरदार अफझुलखान भानुदास.



(बादशाह तक्तावर बसला असतां पडदा उघडतां ,

भा० - दिल्ली पर बादशाह दौलत जादा मेहरबान सलाम आप आपने जोगर आद बसे बैठना.

( सर्व येऊन मुजरा करतात )

बाद० - क्यों बिरबल आपनी रियासत मो शिवाजी भोंसला इस नाममें कोई फाषदी उठाहे उन्ने आपने सुलुखकी बोहोत खराबी और नुकसान कियाहे- उसीका बंदोबस्त करना- मुनासिब है-

बिर० - ( हात जोड़ून ) गरिबन बाज- आपने तरफसे बड़े बड़े आपीर उमराव उसीके बंदोबस्त खातर जाने रहेले किन कोई समे उसके साथ सामना होकर जश मिलाया नहीं- मिस्कीन माफिक भगते है वास्ते येरा इरादा येहि है के कोई सरदार के साथ जंगी फौज देकर खाना करना चाहिये-

बा० वि० - तुमने जो कहा सो सच्चा है- लेकिन आपने फौजकी तयारीके लिये नीगावानी करना चाहिये-

वि० - खुदा बंत- आपका हुकूम मुनासब है-

बा० - फौजदार आपने फौजकी तयारी किस तरेसे रखि है सो बयान कहीं-

फौज० - ( मुजरा करत ) गरिबन बाज- आपने फौजमें पीडे सवार

आरब, सीक मिलके तीस हजार फौज हथियारबंद सामने की रहा दे  
खते हैं और पांच हजार रजपूत मेरे आरदले में परतके काम करनेवा  
ले ओंही जिस वस्तु हुकूम होवेगा सोही वस्तु दुष्मन के सिसकाटके  
तसरिफ करनेके इरादे में हैं इसी मुजब फौजकी तयारी है।

**बाद०** - फौजदार बहोत अच्छा तयारी है लेकिन ये फौज कोई सरदार के  
ताबे करना हक है -

**विरठ** - खुदायवंत हुजूरकी फर्माष होना चाहिये के समसेर बाहादूर आफ  
झूलखानकी बुलायके दुष्मनके सामने पर भेजवा देना और उसीकी फौ  
जकी सरदारी मुकरार कर देना।

**बाद०** - ( स्मरण जालें से कस्तन ) विरबल बहोत अच्छा याद किया  
कोन हैरे आफ झूलखानकी बुला लाव -

**भाल०** - जी हुकूम रखा विंदका ( निघून जातो )

**भाल०** - दिल्लीपद बादशाहा दीलत जादा मेहेरबान आफ झूलखानक  
खुरनिसपर निगा रखो -

**आफ०** - ( बंदगी आदाब ) इस बंदेकी क्या फरमाष होती है में ये स  
मशेर के जोरसे और हुजूरके तु फलसे कोई दुष्मनके मानतानहीं हुं

**बाद०** - खानसाब आपने रिया सतमो शिवाजी भोंसला इस नामसे  
कोई दुष्मन उठा है और उन्ने अपना बहोत नुकसान किया है वास्ते  
उसीके साथ सामना करके अबादी करने खातर आपके बुलाया है

**आफ०** - जो हुकूम मेतो शिवाजीको चुबे माफिक जानता हूं सब  
बके ओं मेरे साथ सामने में ठेरेगा नहीं वास्ते अरज करता हूं के ये  
हीत वस्तु आगे हाजर करता हूं उस लिये आपके दिलमो फिकर नहि  
रहेना ( बर पाहन यामालक तेरी कुदरत अजब है ; असें  
दुष्मन हुजुरास ) , इसरिया सतमो समसेर बाहादूर के रहे से आ  
फत मुजरनाबी आने के की बात है वास्ते अरज करता हूं के मे  
रे साथ दारुगोलासो हथियारबंद फौजकी मुकरार होना चाहिये

मेरी तयारी है:

बाद०- बहोत अच्छा तुमारे साथमें फौजकी तयारी है आवसु-  
- मारे कुचकी देरी है.

अफ०- बंदाये समसेरसे तयार है जो हुकम- मालिकका.

बीर०- खाविंद एसे समसेर बाहादरके साथ एक वकील मुक-  
रार करना चाहिये. सबके बहोत जुगतसे और हुशारीसे दु-  
ष्मनको काबीज करना है लेकिन जो हुकम होगा उसी मुजब-  
तयारी करदेताहूँ.

बाद०- बहोत अच्छा कबन हैरे भालदार

भाल०- ( मुजरा करके ) जो हुकम यं बंदा ताबीदारीमो हाजीर है.

बाद०- गोपिनाथ वकील को बुला लावो

भाल०- जो हुकम ( असे बोलून ) वकिलास घेऊन येतो.

गोपि०- ( मुजरा करून - महाराज सैवकास काय आज्ञाती-  
फरमाष व्हावी ताबेदारीस हाजीर आहे.

बाद०- वीरवल वकीलका सब अहवाल बयान करो.

बीर०- बहोत अच्छा ( असे ह्मणून गोपिनाथ पंतास ) पंत सरकार  
ची आज्ञा हीचकी आपले राज्यांत बाई सातान्या कडील शिवाजी-  
भोंसला ह्मणून आपले शहाजी सरदाराचा मुलगा बंडखोरजा  
हला त्याजवर आज पावेतो पुष्कळ फौज देऊव सरदार पाठ  
विलें परंतु त्याणें त्यासर्वांचा पराजय करून आपला आंगल  
बसविला या मुकें दरबारांनून समशेर बाहादूर आपले आ  
फझूलखान यांची त्यांवर योजना केली आहे व त्यांस यु-  
क्तीनें धरून आपणासाठीं त्यांचे बरोबर तुह्यांस मुरब्बी  
नेमिले आहेत तेव्हां तुह्मी स्वारीन जाणेंची सिद्धता करावी.

गोपा०- महाराजांची आज्ञा होईल तसें करण्यास मिसिद्ध  
च आहे.



बाद० - आफजून खान साहेब आपके साथ सवारीमें हु जु  
रसे गोपिनाथ पंत वकील की मुकारी है अब मोहीम की तया  
री करना.

आ० - बहोत अच्छा गोपिनाथ पंत चलो हमारे साथ (असें-  
झणून हुजुरास मुजरा करून जातात)

प्रवेशद्वारा-

( खूब- अफझूल खानाचा बंगला. )

पात्रेः - अफझूल खान, गोपिनाथ पंत वकील.



( अफजून खान आपलें बंगल्यांत बसले असतां गोपि  
नाथ पंत प्रवेश करितो. )

गोपि० - (मुजरा करून-) कां खान साहेब काय होत आहे?

आफ० - पंडित भावो-अच्छा हुंवाके तुमको दरबारसें हमारे  
साथमें चलने की फरमावत हुई अब येहि करना है के हर  
तजविजसे- दुश्मन कू पकड कर हुजूरके आगे लाना इतने  
मे तुमारी और हमारी बढती होगी लेकिन न जानो कोनसे  
वरत्त क्या फीषाद होना येही विचार अव्वल करना चाहिये  
गोपि० - खान साहेब आरण त्याज बहल तिळमान्न काळजी

( ९ )

करून ये आतां प्रथम असा बंदोबस्त ठेविला पाहिजे कीं, सर-  
कारांतून आपले बरोबर फौज किती मिळेल व ती कशी ह्म-  
न्नार आहे. याविषयीं खात्री झाली ह्मणजे बाकीचे विचा-  
र पुढे करता येईल.

आफ०-आपने साथकी कडीकोट तयारी हे इसबात-  
का अंदेशा नहीं करना. जब ओ मराठा हमारे सामने आविगा  
ओही वरक्त हम क्या लजवीज करंगे सो तुम देखते रहे-  
ना. हम उसीकु छोडनेवाले नहीं.

गोपि०-खानसाहेब आपणा तसेच पराक्रमी आहोत यास  
मयीं मला कांहीं अंदेशा आहे असें नाहीं परंतु तिकडे युद्ध हे  
पाठविले आहेत कांहीं त्याचा सुमार समजला ह्मणजे खंय्या  
वरचढाई करून जाण्यास ठीक पडेल मला असें वाटते कीं  
बहुत करून आपल्या हेराची आतां या बखती वेळा झाली  
आहे.

आफ०-गोपिनाथपंत यहि बखत आपणा जासूद आज्ञा  
गा जद सब खबर मालूम होजायगी फेर उभकी तरसूद दे-  
रवलेउंगा.

गोपि०- बरे आहे.

( इतक्यांत जासूद प्रवेश करितो )

जासू० (मुजरा करून.) महाराज, सातायाम् शिवाजी रा-  
हण्यास जाऊन त्यानीं आपला तीर्था किंहुयितळा तसेच  
जावळी गण्यास जाऊन तेथून आपला मुकुंदराव कृष्ण सो-  
मण कमाविसदार यास कैदेत ठेवून आपले ताणें चाणे क-  
सविलें यावर आपल्यास फाय अधीक बंदोबस्त करावया  
चा असेल तसा करावा.

आफ० - गोपिनाथपंत येक्या कहता है सो सुन लेना और

मराठे नेती बहोत धूम मचाई है:

गो० - खानसाहेब आतां त्याची उपेक्षा करून घे कारण जो पर्यंत शत्रूचें शक्य झालें नाहीं, तोच त्याचा नाश करावा असी न्यायाची रीत आहे. आतां अगोदर साताज्यास जाऊन किह्या घेतला पाहिजे. सर्व कांहीं आपलें कार्य साधणार आ हे, जरकरितां उशीर केला तर कांहींच कावयाचें नाहीं म्हणून म्हणतो आणखी कांहीं नाहीं.

अफ० - सुनो गोपिनाथपंत अधिजाके दुष्मनकी कं-  
तल करताहूं चलो.

गोपि० - हामी धोड्यावर बसलों पहा.

अफ० - बहुत अच्छा है, असे म्हणून दोघे रिषून जमनाद

### प्रवेश ४ था पात्रं

शिवाजी, तानाजी, बाजी, गोपिनाथपंत, आणि अफझलखान.



गोपि० - खानसाहेब आपण सरकारचा हुकूम घेऊन विजापुराहून आताज्यास येऊन पोहोचलों, आतां आपण या माहुली संगमावर आपलें डेरे राहुट्यादेऊन घावणी करून राहाण्यास कर्तवें म्हणजे झालें, व माणसाकी जाऊन शि-

शिवाजीच्या सुसदीस भेटून काय हकीगत आहे ती पाहातो

अफ० - गोपिनाथ पंत बडे जुगतीसें जाके शिवाजी की मुलाकत लेना. और शिवाजी क्या कहता है सो सुन लेना कैर क्या करना है सो देखेंगे.

गोपिना० - बहुत उत्तम आहे. आपण सांगितल्या प्रमाणें माहुली वर छापा घातल्यास हुकूम देऊन मीं किल्यावर त्यास भेटण्याकरितां जास्तो.

अफ० - बहुत अच्छा है (असें म्हणून निघून जातात.)

( पडदा पडतो. )

शिवा० - तानाजी मालुसरा, बाजी फसलकर, येसाजी कंक, आणि दामाजी पंत असे बसले असतां पडदा उघडतो.

भासु० - दीलत जादा मेहेरवान सत्ताम अस्ते निगारण्यो महाराज.

शिवा० - कां दामाजी पंत आपले घोरण बरेच चालले आहेत त्या मध्येतर कांहीं कमी ज्यास्त नसेलच असो.

ताना० - कमी ज्यास्ती म्हणावयासारखें आहे असें नाही परंतु काठरोजी हेरांनीं अशी बातमी आणिली आहे कीं,

दिजापुरचे सरकारनीं अफझुलखान नावाचे सरदाराबरोबर बरीच लढाई फौज देऊन खाना केले आहेत व तो सर-

दार परवांचे दिवशीं माहुली मुकामी येऊन पोहोचला, या

प्रमाणें हे सांगतात तर या कामाची पुढें कोण कोणत्या प्रकारची व्यवस्था करावयाची आहे त्याविषयीं जमी सर

कारची आज्ञा होईल त्या प्रमाणें करण्यांत येईल.

शि० - कां हो दामाजी पंत त्या सुसल मानानें अशी लजवीज केली आहे काय तर आपल्याला ही पूण त्याचा पराभव करण

फौज कांहीं तरी लजवीज केली च. पाहिजे. खरे किंवा नाही क हांगा गोपनाथ पंत बोलत कां नाही (आपल्या सरदार मडळीत

डे पाहून )कांतानाजी बुवा कसें कांय शत्रु तमची भेट घ्यावयास  
आले आहेत तर आपल्या कडील सर्व सिद्धता आहेत-आपले  
हेरकरी मावळे लोक आणि भांडारी आहेत- त्यासवेंसि नीट-  
व्यवस्थेशीर सांगून ठेवावे- सर्व सामान सुमान नीट व्यवस्थे-  
शीर ठेवावे- ह्मणजे झाले.

ताना० - सरकार त्या नोडग्याची काय विसाद आहे एका झ  
पाट्या सरसी चुराडा करून यंहु बगता काय? कांयसाजीपंत  
आपले ह्मणण काय हाय- इजापुराहून आफ झूलखान मून एक  
सरदार आलाया आन पगा ल्यो त्या माहुलीवर लावणी करून  
दोन चार दिवस झाले- मून दामाजीपंत वी ह्मणत्यात समजले  
कीं नाहीं.

येसा० - आमचे मावळे एकदां खकळे कीं त्या सुसलमानाची  
खातरी झालीच पगा.

बा० - कायराव ह्मणता हानो उगाआलाकीं त्यासीं बद्दल तो मंग  
अस ह्मणणार नाहीं कीं असें तसें माझ्या पपाचसेरा मोसी को-  
की विचार साहास हाय गोफन बुडे सोडयी भडा भड मारून  
त्येचा परान घेईन कधींवी सोडणार नाहीं इचारता काय आ-  
न पुसना काय.

शिवा० - कां दामाजीपंत आपल्या मंडळीची कडीकोट तयारी  
आहे आता शत्रूजरी आलातगे त्याचा समाचार घेण्यास कांहीं  
हरकत नाहीं कांतानाजी मीं ह्मणतो हें खरे आहेतना.

ताना० - सरकार आपणजें ह्मणता ते समदेच खरे- आहे त्यामं  
दों रेसभर कमताई नाहीं ( इतक्यांत गोपिनाथपंत शिवाजी-  
ची भेट करण्या करिता येतो असें पाहून )

माल० - दौलत जादा मेहेरवान सलामपर मिगा रखो-

शिवा० - मालदार काय आहे.

जापणास हिंदु धर्माचा अभिमान असेल तर या दुष्ट यवना-  
नी नोकरी सोडून आनच्या मत्ता प्रमाणे वागात.  
भा गोपिनाथ - कांही दामाजी पंत तुम्ही म्हणतां तें सर्व खरें  
हे. अगोदर त्यांत आमचा प्रपञ्च साधून परमार्थाचा ला-  
आलेख असा कांहीं तजविज होत असेल तर पहा नाही तर  
शिवा - वंध्या मेथुन या प्रमाणे नव्हावे.

ऊन सन नी - अहो पंत तुम्ही त्या विषयी कांहीं काळजी-  
दामा - हे पहिल्यानेच सरकाराने सांगितले की तुम्हांसही  
ऊन येतो. सनद करून देतो मग काय मात्र तुम्ही सुसुखमा-  
गोपि - (मुजबे सोडून घ्यावी.

चे सरकार असू अशीजर सरकारची मर्जी आहे तर माझ्या  
ही करून ये. कारण आहे. असें समजा.  
कामगिरीवर आहेत त्याच्या म्हणण्यास आपण कबूल झाल-  
जास्त बोलणे नकोच. फारच संतोषित झालो.

शिवा - गोपिनाथ पंत आहोतीं - आहे खरें सरकार आतां म-  
अशी गोष्ट आमच्या हातून व्हावयाच.

ताटाखालचे मांजर - ज्या प्रमाणे आपले सरमागतांतर मजक-  
ठेवतील त्या प्रमाणे आहोतीं राहावे हाच आमचा धर्म आर काय क-  
त होकशाला तेयनि बरवेडा पाहिजे.

गोपी - अहो शिवाजीराव अहो दरबारांत प्रति दिवशीं  
शिवाजीने आज तोरणा किंवा घेतला कोणी म्हणतात वाई आलावर.  
स्वारी केली कोणी म्हणतात की शिवाजीने मावळे लोक पुष्कळ ठेवि-  
ले या प्रमाणे आपल्या बद्दलच्या कागाळ्यु येतात. आणि.  
यासाठी कोणी आपण मला असें बोलतां तर ग्रामध्ये खरे खो-  
टे कितपत आहे याचा विचार आपणच करावा.

शिवा - कांही गोपिनाथ पंत आपण म्हणतां हे सर्व खरें प-  
रंतु बंडावा करणें, तोरणा किंवा घेणें हे काय काय लहान-

डेपाहून )कं वानाजी बुवा कसें कांय शत्रु तमची भेट घ्याय<sup>ना</sup>  
आले आहेत तर आपल्याकडील सर्व सिद्धता आहेतना-अ<sup>ना</sup>  
हेट करी मावळे लोक आणि भांडारी आहेत- त्यासर्वसि<sup>पुत्रा</sup>  
व्यवस्थेशीर सांगून ठेवावे- सर्व सामान सुमान नीट<sup>ग्याचे</sup>  
शीर ठेवावे- ह्मणजे झाले. कायतर

ताना ० - सरकार त्या नोडग्याची काय विसाद<sup>हाला पु</sup>  
पाट्या सरसी चुराडा करून य<sup>क</sup> बगता काय<sup>ने याची मा-</sup>  
आपले ह्मणण काय हाय- इजापुगहून आफ झूल<sup>असें भल-</sup>  
सरदार आलाया आन पगा ल्यो त्या माहुलीवर<sup>गं हीं ननाईनी हीं-</sup>  
दोन चार दिवस झाले- मून वामाजी पंत वी<sup>कसें परंतु असें ह-</sup>  
कीं नाही. <sup>व्यास घोव्य आहे</sup>

येसा ० - आमचे मावळे एकदां रवक<sup>बळ बोलाऊन त्याचे कानांत</sup>  
खाली झालीच पगा.

बा ० - कायराव ह्मणता नउयो साठीं काम आसं निलें आहे  
अस ह्मणणार नुर्के रून एक वेळ गोपिनाथ पंतास सांगो वा  
की विद्यार्त तुम्हीं जर आम्हस मदत कराल तर नी तुम्हांस  
येरगांवची सनद करून देईन तर आपण अफजुल रबा-  
स कांही तरी सांगून लोते थे बिनाश खाने व बिनासे न्याने  
येईल असें कस म्हणजे आपलें कार्य झालेंच असें समजा हें क  
य आपलें सर्वां करितांच करितों आहे असें आपण पळे सम  
जावे यांत पुण्यदोषारें आहे, असें समजा कारण त्या मुसल-  
मानीं राज्यांत गोब्राह्मणांचा फारच नाश होत चालला आहे  
कारितां त्यांत सरासार विच्यार करून जे करणें ते करावे.

मो ० - हं ऐकून आंतली मसलत अशी आहे काय मला काय माही-  
त असे महाराज जे आपण करितां ते सर्व धरोवरच आहे-

दा ० - गोपिनाथ पंत आतां तुम्हांस ज्यास्त बोलणें नको जे-

आपणास हिंदुधर्माचा अभिमान असेल तर या दुष्टचवना-  
ची नोकरी सोडून आमच्या मत्ताधनापणे वागाऊ.

गोपिना० - कांही दाभाजीपंत तुम्ही म्हणतां तें सर्व खरे  
पण अगोदर त्यांत आमचा प्रपंच साधून परमार्थाचा लाभ  
भ्रष्ट अशी कांहीं तजविज होत असेल तर पहा नाही तर  
उगीच वंध्या भैशुन या प्रमाणे नव्हावे.

दाभाजी० - अहो पंत तुम्ही त्या विषयी कांहीं काळजी-  
करून को पहिल्यानेच सरकाराने सांगितले की तुम्हांसही  
वेरगावची सनद करून देतो मग काय मात्र तुम्ही सुसूत्रमा-  
नाची नोकरी सोडून द्यावी.

गोपिना० - अशी जर सरकारची मर्जी आहे तर माझ्या  
कडून सिध्दाच आहे असे समजा.

दाभाजी० - आमच्या म्हणण्यास आपण कबूल झाल-  
लां येवढ्यानेच आम्ही फारच संतोषित झालो.

गोपिना० - बहुत उत्तर आहे वरें सरकार आतां म-  
ला आज्ञाव्हावी.

दाभाजी० - आतां आपण आज्ञा मागतां तर मजक-  
डून ही आज्ञा आहेच पण पुढें तिकडे गेल्यावर काय कर-  
य त्यांस सांगणार.

गोपिना० - सरकार आतां त्या अफ इकल खानास अ-  
सें सांगतो की शिवाजी हा आपले मत्ताधन शत्रूने पाहू-  
न त्यास फारच भय वाटते असा बहाणा करून त्यास ए-  
कदांय विनहत्यारें आपणास भेटवयास येण्यास सांगतो  
म्हणजे झाले ना त्याच्यावर तुम्हांस जे करणे असेल ते कर-

वाही० - पंत साहेब या प्रमाणे नज्दोज करून या ठिकाणीं ये-  
ऊन आलांत की त्याचा आम्ही चांगलाच समाचार घेतां.  
असा समाचार घेतां की बादशाहास जाऊन सांगण्यासच  
नकोणी टवणार नाही.



श्रीपी० - हे आपले संभाषण ऐकून मनाचे समाधानच झाले  
बरेतर आपल्याकडील सर्वसिद्धता करून ठेवावी. आतां  
मी त्याचे फडे जाऊन असाच घाट करितो ( असें झणून  
निघून जातो. )

शिवा० - कांदामाजीपंत हे आज मोठे अरिष्ठच आले होते पण  
श्रीजगदंबेच्या प्रसादाने सर्व काम तडीस जाणारं आहे. कां  
तानाजी बुवा बाजीराव कसे काय आम्ही जो घाट केली आ-  
हे तो बरा आहे ना. एक वार तो आपल्या सपाट्यांत आलाकीं  
बचवजीची चांगलीच चांदी करतां येईल.

येसा० तानाजी बाजी आमचे वी मत असेंच आहे.

शिवा० - आतां तो अफझूलखान माझ्या भेटीस येईल तो वि-  
नहत्यारी येणार आहे तेव्हां तुम्ही आपल्यालेकावर ह-  
ला करावा दर हर महादेव असा शब्द करा ह्याणजे मीं ति-  
तक्या संधीस आले त्या सरदारस चांगलीच भेट देईल व  
लाजातो मीं आतां देवीच्या दर्शनास.

भाल० - कचेरी बरवास्त ( असें झणून सर्व निघून जातात )

प्रवेश ५ वा.

( स्थल माहुलीची छावणी )

घात्रे

( अफझूलखान सरदार गोपिनाथपंत-

दकिल रहिम शिपाई.



अफ०—(आपल्याशीं) अब क्या करना, गोपिनाथपंत शिवा जी के तरफ मिलनेकेवास्ते गयोहैं। लेकिन आबी तक आया नहीं दुष्मन् छातीपर खडाहैं उसका कुछ मरोसार रखना नहीं (उघड) बाहेर कोनहैं।

रहि०—सरकार में रहीम है क्या होकम होताहैं।

अफ०—रहिम गोपिनाथपंत उदर आयाकीं नहीं उसका तलास करो।

रहि०—बहोत अच्छाहैं (असें ह्मणून बाहेर जातो आणि फहून) खाविंद पंडित तो आबी तक आया नहीं लेकिन एक हलकारा आके दरवाजेपर खडाहैं ओ कहता है कि, गोपिनाथपंत शिवाजीकूं मिलकर आयेहैं।

अफ०—बहोत अच्छाहैं जाके लेकर आये।

रहि०—हांसाहेब (असें ह्मणून त्यास वेऊन येतो।)

गोपि०—(बंदकी) कहून, खानसाहेब आपल्या आज्ञे प्रमाणें शिवाजीकडे जाऊन त्यास कळविलें आहे।

अफ०—अच्छा फेर क्या हुआ।

गोपि० - रवाबिंद शिवाजी आपणास फारभितो करितां एकटे आपण दिन हत्यार नेटण्यास यावे असें त्याचे म्हणणीं आहे. म्हणून आपणास सुचवितों कीं कोणाच्या तरी युक्तीनें धरिला पाहिजे.

अफड्ड० - भेरे को शिवाजी मरगटा डरता है ये बी अच्छा है अब ऐसे करिगे (असें म्हणून त्याचे कांहीं कानांत सांगतो)

गोपिना० - खानसाहेब आतां मात्र विलंब करून ये आपल्या फौजेची सिद्धता करून चालावेच.

अफड्ड० - बहुत अच्छा है हम तो तयार हैं.  
(असें म्हणून फौजेस हनि घून जातातः)

प्रवेश ६ वा  
(स्वच्छ जिजाबा इत्यामहाल)

पात्रेः

शिवाजी, जिजाबाई आणि मोगरीदासी.



शिवाजी०- ( आपल्याशीच ) अफजलखान जरीं आ-  
लातरीं त्याचा वकील गोपिनाथपंत आपला साकून ठेविला  
आहे आतां त्यासबिन ह्यारी भेटण्याचे निमित्ताने येथें आ-  
पून त्याचे पोटांत वाघनखेरोवून प्राण घेतां मोतर आपल्या-  
प्राणाची आशाच ठेविली नाही. कारण आपल्या घर्माची स्थाय  
नाहोऊन गोब्राह्मणाचे रक्षण झाले पाहिजे ( उघड ) आतां अगो-  
दर आई साहेबांचें दर्शन घेऊन नंतर मगजे काय करणें तें क-  
रावें

( असे म्हणून जिजाबाई साहेबांचे महालांत जातो )

( जिजाबाई मंचकावर बसली असतां पंडदा नडतो )

जिजाबाई०- कोण आहे गे दासी-

मोगरी०- ( हात जोडून ) जी बाई साहेब सी मोगरी हायना

जिजा०- बरे कालपासून शिवाजी माझे कडे आला नाही अ-  
श्या कोणच्या गडबडीत आहे कोणा जाणे पण जर करितां एक क्ष-  
णभर त्याला पाहिलें नाहीं तर मला ब्रेन पडत नाहीं आतां अ-  
गोदर जाऊन तो कोठें आहे याचा शोध करून ये बरे.

मोगरी०- जी बाई साहेब आतांच बघून सेनी येते बगा ( अ-  
सें म्हणून निघून जाते आणि शिवाजी तिला मागति भेटतो )  
सरकार चलाकी आई साहेब बहादर्याली-

शिवाजी०- कोण मोगरी हा पहा मीं तिकडे च याव-  
यास निघालों व्हेणें जाऊन आई साहेबाला मीं आलों  
म्हणून बर दी दे.

मोगरी०- तई येस ( असें म्हणून पुं जां कळविते ) इतक्यांत शि० म० क०

शिवाजी०- पलंग ची कीचे पाहायाक कोण आहे

मोगरी०- मीं मोगरी आहे सरकार-

शिवाजी०- मोगरी अगोदर जाऊन आई साहेबांला जाऊन सांग कीं

मीं आलों आहे ह्मणून

मोग० - जी सरकार ( असें ह्मणून आंत जाऊन येते. इतक्यांत शिवाजी प्रवेश करितो.

जिजा० - ( शिवाजीस पाहून संतोषानें. ) बाबा आलास रे अरे- शिवबा जो तूं मला पूर्वी एक क्षण सुद्धां विसंबन नव्हतास नि आतां दोन दोन दिवस तुझें मुखकमल सुद्धां माझे दृष्टीस पडत नाहीं.

शिवा० - ( वंदन करून ) आई साहेब कालकिने मीं थोडासा गड बडींत असल्या कारणानें आपलें दर्शन घेण्यास चुकलों. याची माफी असावी.

जिजा० - शिवबा असें कोणचे बरे गड बडीचे काम होते.

शिवा० - आई फारसें ह्मणावया सारखें होते असें कांहीं नाही. परंतु आमच्या कडून कांहीं पुंडाषा चालले ला आहे त्याचे वरून मुसलमान यांचे मनांत फार वैमनस्य ताडव चाललें आहे. त्याच प्रमाणे विजापूर सरकारचे दरबारांतून अफजू लखान सरकार फौज घेऊन आला आहे तरी त्याचे भेटीस जावयाचे या करितां मीं आई साहेबांच्या भेटीस आलों आहे. जर करितां आई साहेबांची आज्ञा झाली तर आतांच शमूचा समाचार घेतों वघा.

जिजा० - बरे शिवबा आपला काळ प्रतिकूल आहे आणि तूं अशी खटपट करितोस त्या योगानें आपल्यास व तिकडे. ( विजापूरस शाहजाही बादशाहाचे पदरी असल्या कारणानें ) दुःस्व मनांन आपलें ह्मणजे कांहींच चैन पडत नाही. ( असें ह्मणून डोळ्यास पाणीं आणिते. )

शिवा० - ( आईला दुःस्व झालें पाहून ) आई साहेब आपण कांहीं एक मनांत आणूनये. बाबा साहेबांना त्या मुसलमानां

नीं दुःख देण्याचें मनांत आणलें आहे ह्मणूनच त्यांचा समाचार चांगलाच घेतो; दुसरें आणखीं कांहीं नाही.

जिजा०- शिवबा तूं मोग शाहाणा आहेस मीं तुला सांगायें असें नाहीं माझ्या बोलण्या कडे लक्ष देऊन आपलें स्वहित होईल नसें कर ह्मणजे झालें.

शिवा०- आई साहेब आपल्या ह्मणण्या प्रमाणेंच करितो.

( असें ह्मणून जावयास निघतो )

जिजा०- ( इतक्यांत स्मरण झालें सें करून ) अरे शिवबा,

इकडे येऊन जा, तुला जें रहस्य सांगायार्चें तें तर मां सगळेंच विसरून गेलें, बाबा पहिल्यानें भवानी आईचें दर्शन घेऊन मग आपले समर्थ गुरू रामदास स्वामी यांची भेट घेऊन तसेंच तूं आपल्या महालांत जाऊन आपल्या राणीस भेट ह्मणजे झालें या क्रमांत मात्र विसरून नको.

( असें ह्मणून निघून जातात )

पडदा पडतो.

प्रवेश ७ वा-

( स्थळ सकवार बाईचा महाल -

पात्रे:- शिवाजी, सकवार बाई, ( शिवाजीची स्त्री ) लवंगी दासी.



( सकवार बाई आपल्या माहांलात बसले असतां पडदा उघडतो )

सकवार० - कोण आहे गे दासी ?

लवंगी० - ( मोठ्या धाबरेपणाने ) जी बाई साहेब मी हाय  
ना लवंगी.

सकवार० - लवंगे तुला काल सांगितले होते कीं हिराबागे-  
त जाऊन पुष्पशय्ये करितां सुगंधित नाना प्रकारचीं पुष्पे घे-  
ऊन ये म्हणून त्याचेंगकाय झाले.

लवंगी० - आपली आज्ञा झाली परमोणेच ब्हावें लाग-  
लीच वाग माधिं जाऊन लागलीच फुलें आनखित आन रख-  
माजी रविजमत गाराजवळ दिल्याती.

सकवार० - लवंगे तूं पुष्पे आपून रखमाजी जवळ दिलीं  
पण त्याणें अद्याप पुष्पांची शय्या केली नाही तर त्यास ल-  
वकर घेऊन ये.

लवंगी० - लई बस हाय ( असें म्हणून त्यास घेऊन येते )

रखमाजी० - ( सुजरा करून ) सरकारही पहा फुलांची का-  
बड गड्याच्या रवाधांबर देऊन आपिली आहे जशी आज्ञा  
होईल त्याप्रमाणें करितो.

सकवार० - रखमाजी या फुलांची शय्या तयार करून ठेव-

रखमाजी० - आज्ञा सरकार ( असें म्हणून पुष्पांची शय्या  
करून ठेवितो ) बहुत करून सरकारची यावयाची वेळा झाली  
आहे.

सरकार० - लवंगे तूं आतां दरवाज्यावर जाऊन बस आणि  
सरकार आल्यावर लागलीच मळावर दीदे.

लवंगी० - ( लवंगी साहेबाने रविजमत ( असें म्हणून निजा ) इतक्यात निजा ( असें )  
करितो ) शिवा - जेनां रखाणां व्यां दरवाज्यावर कोण आहे.

लवंगी० - जी सरकार इतकी लवंगी होय.

शिवा० - आंत जाऊन मीं आलों आहे म्हणून वरदी दे.

लुबंगी० - बरें जी सरकार असें म्हणून आंत जाऊन येते ;

शिवाजी० - (महालांत जाऊन मंत्र फावर बसतो.)

सकवार० - (लाजून मर्यादेनें एका बाजूस उभाराहते)

शिवाजी० - सरकार आतां का असेंच उभे राहावयाचे आ  
हे काय ? माझे पाच दुरवतात. इकडे येऊन सेजारीं बसा म्हण-  
जे समाधान होईल.

सकवार० - सरकारच्या आज्ञेबाहेर का मीं आहे, ही पहा  
मीं आलें मला तरी कुठे येन पडते, असें म्हणून अंकावर जा-  
ऊन बसते.)

शिवाजी० - कां महाराज तवियल बरा वर आहेतना-

सकवार० - सरकारची पूर्ण इष्टि या दासीवर असली  
म्हणजे या दासीस काय कमी आहे, पण बाई आज आपली प्रकृ-  
ती असे चंचल कांबरे दिसते. मोहिनेवर का कोठें जावयाचे  
आहे.

शिवाजी० - होय सरकार, जावयाचे आहेत तर गेल्या शिवा-  
य सुटका तरी कशी होते म्हणूनच आज्ञा घ्यावयास जालों.  
आगरवीं कांहीं नाही.

सकवार० - त्याचें नाव तर मला समजलें पाहिजे. म्हणून  
काळजी करितें मी आकल्या चरण सेवेत सिद्धच आहे.

शिवाजी० - जर तुमची ऐकण्याची इच्छा असेल तर संगतीं  
आपल्या कडून कांहीं घान घून देईना चालली आहे म्हणू-  
नयिजापुरच्या बाद शाहानें अफ झुलखान म्हणून एक स-  
रदार पाठविला आहे. त्याची नेट घ्यावया करितां जातो  
आगरवीं कांहीं नाही.

सकवार० - मला सरकारास अर्ज लिहवया करणे आहेत की, आ-



पुण्या प्रकृतीस जपून जें काम होईल तें करा ह्मणजे झा  
ले.

शिवा० - त्याच्याविषयीं तूं काहीं काळजी करून को-जग  
दंबेच्या रूपें करून सर्व संकयंतून पार पडून तुला भेट-  
ण्या करितां लवकरच येतो.

सक० - बरें आहे मीं आपणास सांगितलें आहे त्याची मा  
त्र आठवण ठेवा. (असें ह्मणून गोविंद विडा देते.)

शिवा० - ( आलिंगन देतो ) आतां तूं स्वस्थ रहा (जातो.)

सक० - लवंगे मला तुळशीची पूजा करावयाची आहे ती  
कडे चल.

लवंगे० - लक्ष्मणसाहाय (निघून जातात.)

( नंतर पडदा पडतो. )

प्रवेश ८ वा.

( स्थळ देवीचे मंदीर.

पात्रे

शिवाजी व पुजारी.



( पुजारी देवीचे द्वार उघडून पूजा करित आहे इतक्यांत शिवाजी देवीचे दर्शन घ्यावयास प्रवेश करितो. )

शिवा० - मंदिरांतकोण आहे-

पुजारीः - महाराजमीं रामाप्या आहे- आइसाहेबांची पूजा करून मंगलार्तीच्या लज्जाविजीत आहे- (आरती करू लागतो.)

आरती देवीची-

॥ जयदेवी जयदेवी, भगवतिजय अंबे ॥ आदीमाये सुभगे तारीजगदंबे ॥ धृ० ॥ तुजविणसंसारीया अजकवणा ॥ तारी अजकवण ॥ अमित झालो माते रक्षी येऊन ॥ जयदेवी जयदेवी जय० ॥ १ ॥ महिषासुरजगतीवर मत्तबहू झाला ॥ मत्तबहू झाला ॥ सररतारायाने अवनार धरिला ॥ जयदे० ॥ २ ॥ ब्रह्माविष्णुनमिती पद पंकजलेशा ॥ पदपंकजलेशा ॥ दास सरवारामह्मणे वारी भवकुशा ॥ जयदेवी जयदेवी भगवति जयअंबे ॥ आदी० ॥ ३ ॥ ॥

( पुण्यांजली करितां शिवाजीचे हातांत फुले देतो. )

शिवा० - ( तीं फुले देवीस वाहून स्तवण करितो. )

॥ पद ॥

( चालपंचतुंड नररुंड मालधर. )

॥ सुरधर वर मुनि असुर स्वेविती चरणकसकीं तुजजगदंबे ॥ शाममनोहर नारायणिगे इशानीयेजगदंबे ॥ धृ० ॥ तुजविणकवणा शरण जाउंमीं रक्षील लज्जाकवण जनीं ॥ ऐसंबाटते ह्मणुन दिवसनिशि भावे लागलों तवचरणीं ॥ सुर० ॥ १ ॥ यातायाती करितां शमलों मानसिं फ्रमलों श्रीमाते ॥ काय करूंमजचेन पडेना पाहे सदोदित स्वार्थीते ॥ सुरव० ॥ २ ॥ ब्रह्मादिक अमरेद्रुहिस्तवि तीकरुणाशाली जगमाये ॥ कूर्म दृष्टिनें पालन करिं गेसंसारीं मन नच धाये ॥ ३ ॥ ॥

सखागमहणोजगज्जननि पद चिंतन करितां यशआहे॥  
इह परसाधनसकल साधुनी पावे मोक्षपद लवलाहे ॥ सु  
रवर नर मुनि ॥ ४ ॥ ॥ ७ ॥ ॥ ७ ॥

( असें स्तवनकरितांच देवी प्रसन्न होते. )

देवी: - बालका त्वां ज्या कार्यास आरंभ केला आहेस तें तु  
इं कार्य निर्विघ्नपणे तडीस जाईल. ( असें ह्मणून आपले  
हालांतील तरवार शिवाजीस देते. )

शिवाजी- ( आनंदानें प्रसादरूपी तरवार घेऊन ) हे जग-  
ज्जननी कालिके तुझ्या रूपें करून या बालकाचे हेतू पूर्ण  
होवीत हीच इच्छा आहे ( वंदन करून निघून जाती. )

पुजा- ( देवीस महानैवेद्य समर्पण करून ) आज्ञां आयलें  
सर्व काम तर झालें. पुलें, तुळशी, दुर्गा, आणाव्यास जावया  
चे आहे तर तिकडे जावे.

( निघून जाती. )

( चडदापडतो. )

प्रवेश ९ वा-

( स्थळ सज्जनगड. )

पात्रे-

शिवाजी रामदास स्वामी.



शिवाजी - ( मवानी आईचा प्रसाद होऊन तरही तरवार मि-  
 काली आहे आतां कांहीं हरकत नाही. आतां तेवढी गुरूम  
 हाराजांची भेट झाली ह्मणजे आपलें काम कर्तेच झालें  
 समजा. ( स्मरण केल्या सारखें करून ) समजलों सम  
 र्थ रामदास स्वामी बहुत कळत सज्जनगडावरच असतील-  
 कारण कालच ते तिकडे गेल्याची बातमी आली होती तर गडा  
 वरच जावें ह्मणजे दर्शन लाभ होईल. ( गडावर जातो. )  
 ( शिवाजी गडावर आला असतां रामदास स्वामी पर्ण  
 कुटिकें गून मनाचे श्लोक ह्मणत बाहेर येतात. )

॥ श्लोक ॥

समर्थाचिया सेवका वक्रपाहे ॥ असा सर्वभूनें डबीं-  
 कोण आहे ॥ ज्याची लिळावर्षिनी लोकतीन्ही ॥ नृपे  
 क्षीकदारांमदासाभिमाना ॥ १ ॥ जयजयरघुवीरसमर्था ॥  
 ( असा श्लोक ह्मणत समर्थ बाहेर संचार करीव आहेत इ  
 तव्यांत शिवाजी पुढें येऊन बंदन करितो. )

शिवा०- ( बंदन करून ) महाराज आपल्या रूपे कस्तूरिया दासाचे सर्व हेतू परिपूर्ण होतात परंतु सांप्रत विजापुरच्या दरबारांतून अफझुलखान हाणून एक सरदार माव्यावर सैन्य देवून पाठविला आहे तो मला भेटण्यास येऊन धस्तून्या वे अशा बेलांत आहे करितां महाराज या दासास त्या संकटांतून मुक्त करावे.

रामदास- श्लोक-

समर्थाच्या सेवकास कृपा आहे ॥ असा सर्व भूमंडळीं कोण आहे ॥ ज्याची लिळा वर्धिती लोकती न्ही ॥ तुम-  
ही कदां रामदासाभि मानी ॥ १ ॥ जयजयरघुवीर समर्थ ॥  
शिवबा तू कांही काळजी करून को- या भुमंडळावर समर्था-  
च्या सेवकास वक्त पाहाणारा कोण आहे! सर्व संकटांतून  
मुक्त करणारा सिताराम समर्थ आहे- आतां तू आपल्या-  
कार्यास गमन कर-

शिवा० - ( हात जोडून ) आज्ञा महाराज ( निघून जातो )

( पडदा पडतो )

प्रवेश १० वा-  
( स्थळ कित्याचे मैदान )  
पात्रे

शिवाजी, तानाजी, मालुसरा, बाजी फंसलकर, ये-  
साजी कंक, दामाजी पंत व इतर मावळे वगैरे.



शिवा०- (संतोषने) कां तानाजीराव कसा काय रंग आहे  
आपल्या कडील मावळे, हेडकरी; भंडारी, कोळी रामोशी,  
वा लोकांची तयारी कशी काय आहे.

ताना०- सरकार आपले हुकुमा परमान सर्व तयारी करून ठेवि  
ली आपल्या हुकुमाचीच वेरी आहे. याशिवाय दुसरं कांहीं  
नाही.

धावर्ण- सरकारत्या अफझूलखानाचं काय झालें तो जेटीस-  
येणार तरी कधीतें समजलें झणजे तशी तरबूद करण्या-  
स ठीक पडेल.

शिवा०- कंक त्याचा असा विचार आहे का, गोपिनाथपंत यांचे  
मार्फत अफझूलखानास एकतीं बोलावून कोहीं मसलत  
करण्याचे निमित्तानें चार गोष्टी बोलण्याचे गडबडीत त्याचे  
पोटांत बाघनखें खुपसून त्याचा माण घेतों हाणजे झालें कां-

ताना०- सरकार वेसमसलत काढल्या या परमान आपल्या  
कडून तयारी झाली असेलच.

शमा०- सरकार गोपिनाथपंत बरोबरतो अफझूलखान आप-  
ल्या भेटीस जेव्हां त्यावेळेस आपण असं झणायें कीं सरदारतो

कांचे शास्त्राचे देखावे पाहिले ह्मणजे मला कारभीती वाटते. कारण आम्ही डोंगरी लोक असल्या कारणाने तो केवळ वाऊच आहे की काय या प्रमाणे होते. या प्रमाणे वाहाणा करून आपण गुप्तरीतीने आपल्या शास्त्राची सिद्धता नीट व्यवस्थेशीर ठेवावी. असें केल्याने आपला कार्य भाग लवकरच होणारा आहे. यांत कांही संशय नाही.

शिवा० - दिवाणजी तुमच्या ह्मणण्याप्रमाणेच सर्व तजवीज केली आहे. त्याजविषयी कांही काळजी करू नये. आपले सरदारानीं मात्र मावळे लोक जागजागीं गुप्तपणे ठेवून त्यांचे बद्दल चांगली खबरदारी ठेवावी. जर कदाचित् प्रसंग पडलाच तर एकदम हल्ला करायला सज्ज राह्यास बरे.

ताना० - सरकार हें काय आह्मांस नित्या गोष्टी सांगायलास नि नग पाहिजे. आपल्या ह्मणण्याप्रमाणे समदी तयारी करून घ्यावी ठेविलिया.

दामा० - अहो मालसरे तो पहा आपला गुप्तहेर आला आहे तो. असें सांगतो की गोपिनाथ पंतास बरोबर घेऊन अफझुलखान जवळचे माळावर आला आहे. बहूत करून चाठिकाणी याचयाची संधीच आहे.

शिवा० - ठीक आहे आता आपण किल्याचे तटावर जाऊन पाहूया ह्मणजे तो कोणत्या थाराने आला आहे हें समजेल.

ताना० - चला तर ( असें ह्मणून सर्व निघून जातात )

प्रवेश ११ वा-

(स्थळ किल्यांतील मैदानातील तंबू )

पाने.

शिवाजी, तानाजी, गोपिनाथ, दामाजी, पंत, अफझुलखान



गोपि०- (अफ झूलखान ) खाविंद तो पहा शिवाजी, दामोदरपंत आ-  
 णि तानाजी हे आपल्या समोर आले आहेत.

अफ०- कांगोपिनाथपंत येक्या शिवाजी हे हमको देवके बहोत डुर-  
 ताहे लेकिन उसको लभजा देवी.

गोपि०-खाविंद शिवाजी हा फार भिब्या स्वभावचा आहे करिता आपण  
 तंबूत शस्त्रावांचून जावें. आपल्या बरोबर मीही येतो दुसरे कोणी नको.

अफ०- बहोत अच्छा है ( असें ह्यपून भेटा वयास जातो. )

शिवा०- कांगोपिनाथपंत आपल्या हुकमाप्रमाणें तयारी केली आहे  
 खान साहेबांना पाहून मला फार भीती वाटते.

गोपि०- शिवाजी राव आपण खान साहेबाची भेट घेऊन जें बोलणें अ-  
 संलनें बोलवें.

शिवा०- गोपिनाथपंत आपण खान साहेबांच्या भेटीचा योग आणि  
 लात नाही पेशां असा वयाचा नाही.

गो०- ठीक आहे ( खान साहेबास ) साहेब चला तं शिवाजी आले आहेत.

अ०- शिवाजी जवळ जावयास येतो व शिवाजी त्याजला भेटण्याच्या निधि-  
 त्यानें येऊन त्याच्या पोटांत वाघनखें रवें वितो ( उघड ) दगा आहे या अला

रहीम सुलतान असें ह्यपून घायाळ पडतो ) व शिवाजी अफ झूलखान घा-  
 याळ पडलेला पाहून ह्याचें विचारायाना घाये शस्त्र सोडून घेऊन त्याच-

आपण घेतो. नेतर पडला पडला.



## प्रवेश १२ वा-

( स्थळ खाताऱ्याचा किल्ला )

पात्रे:- शिवार्जातानाजी, दामाजीपंत व गोपिनाथपंत.



गोपि०-सरकार आपल्या ह्मणाऱ्या प्रमाणें खानाचा तर नाश झाला आतां आपण सुरदानें नांदा.

शिवा०-गोपिनाथपंत ही सर्व जगदंबेची कृपा समजली पाहिजे.

ताना०-कसें काय दामाजीपंत आपले सरकारचा समंदें काम तडी सगेलें आतां बेस झालें ना.

शि०-दामोदरपंत आतां अगोदर या गोपिनाथपंतास हिवरेगां वची सनद करून घ्या ह्मणजे झालें.

दामा०- ( आज्ञेप्रमाणें सनद लिहून आणतो. ) महाराज याचेवर शिक्का मोर्तब करा.

शिवा०-ठीक आहे ( असे ह्मणून त्या सनदेवर शिक्का मोर्तब करितो. गोपिनाथपंत ही घ्या सनद आली यामराठ्याची गादी राखा ह्मणजे झालें.

गोपि० मुजरा करून आज्ञासरकार ( असे ह्मणून खाली बसतो. )

दामा०-सर्वास पान खुपारी देऊन सर्वांचा सन्मान करितात. )

( सर्वां विधी आह्मणाऱ्यावर सर्व जण विघ्न जातात. )